
1 

              

会議録 

 
                         令和７年 11月 19日提出 

会議の名称 西東京市公民館運営審議会 令和７年度第６回定例会 

開催日時 令和７年 10月 15日(水) 午後６時 30分 から 午後９時 00 分 まで 

開催場所 柳沢公民館 視聴覚室 

出席者 

委 員：小須田厚子(会長)、松本靜(副会長)、小林資郷、澤井稔、小池教之、渡邉耕

造、亀倉康悦、花房敦子、ギログリー江美、鈴木明美、小林大介、坂内夏

子、荒井容子、 

事務局：近藤館長、市川事業係長(柳沢)、根岸分館長(芝久保)、菅野分館長(谷戸)、

一之瀬分館長(保谷駅前)、三城事業係主任 

欠席者 下坂小百合、山本分館長(田無) 

議題 

１ 審議事項 

(1) 令和７年度第４回定例会会議録（案）について（資料１） 

(2) 令和７年度第５回定例会会議録（案）について 

２ 主要事業について 

(1) 令和７年度公民館主催事業報告について（資料２） 

(2) 令和７年度公民館主催事業計画について（資料３） 

３ 報告事項 

(1) 行政報告 

(2) 公民館だより編集室報告 

(3) 東京都公民館連絡協議会委員部会運営委員会報告 

４ 事務連絡及び情報交換 

(1) 令和７年度第 1回利用者懇談会について 

(2) 委員研修のお知らせ 

(3) その他  

(4) 令和７年度第７回定例会の開催について 

資料 

資料１ 令和７年度第４回定例会会議録（案） 

資料２ 令和７年度公民館主催事業報告書 

資料３ 令和７年度公民館主催事業計画書 

記録方法 □全文記録 ☑発言者の発言内容ごとの要点記録 □会議内容の要点記録 

傍聴者 ☑あり(１名) □なし   

会議内容 

 

１ 審議事項 

（1）令和７年度第４回定例会会議録（案）について（資料１） 

●令和７年度第４回定例会会議録（案）について承認 

 

（2）令和７年度第５回定例会会議録（案）について 

●令和７年度第５回定例会会議録（案）は、準備が整い次第、メールでお送りするので、各自内容

を確認し１週間以内を目途に修正意見を事務局に送ることとする。 

  

２ 主催事業について 

（1）令和７年度公民館主催事業報告について（資料２） 

○松本委員 

  各館からピックアップした公民館主催事業報告について説明をお願いする。 
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〇分館長（保谷駅前） 

  夏休み期間に実施した子どもと保護者対象講座「親子で楽しむパン作り教室」（保谷駅前）に

ついて報告 

〇荒井委員 

  報告書に「定員を超える応募があった」と記載されているが、例年の申込み状況はいかがか。 

〇分館長（保谷駅前） 

  普段の生活ではなかなか経験できないことに挑戦できる講座は、大変人気があり毎年、抽選と

なっている。 

〇荒井委員 

  思春期の子どもに向き合うための講座“心配”から“信頼”へ～親子の信頼関係をはぐくむコ

ミュニケーション～（ひばりが丘）は、平日の昼間に実施し申込者が定員に達しない結果となっ

ている。日程を工夫する必要があるのではないか。 

〇事業係長 

  思春期の子どもを持つ親の世代は、平日の昼間は働いている割合が高く、子どもの体調が整わ

ず登校が困難などの問題があることを踏まえると、今後、土日の開催も検討したい。 

〇花房委員 

  参加者アンケートに「人数もよく、たくさんの人の中で聴くだけではなく、意見を言える、聴

けるのもすごくよかった」とあり、人数が多すぎない方がいいのではないか。同じ悩みを持つ参

加者同士の話し合いの時間を多く設けるなどプログラム内容の工夫が必要と考える。   

〇ギログリー委員 

  子どもと保護者対象講座（保谷駅前）について、ポスターデザインが配色バランスや文字、パ

ンの写真なども目を引く作りになっていて、今回、好奇心をそそり、たくさんの申込があったの

ではないかと思う。 

子育て中の女性のための講座アドラー心理学で始める笑顔の子育て～叱らずに育てる子どもの

力～保育付き（谷戸）について、担当者の考察・課題に「欠席者にはその回の資料を渡すが、内

容についてより詳しく伝えられるとよかったと感じた」とあるが、欠席者に配布資料を渡す以外

に何か詳しく伝えられる他の方法があれば教えてほしい。 

〇分館長（谷戸） 

  欠席者に講座の内容をすべて伝えるのは難しい。担当は、成し遂げるためのやり方をどうする

のか考えている。 

〇小須田会長 

  各館の公民館専門員の異動などがある中で、子育て中の女性のための講座（谷戸）について、

参加者の評価を読むと、しっかりと前任の担当者から共有されている。講座終了後、サークルも

立ち上がり、長い間やってきた事業が丁寧に引き継ぎされているのが分かる。大変評価したい。 

〇小池委員 

子どもと保護者対象講座（保谷駅前）について、16 組のところ 240 組の応募があったことは、

反省することではなく、素晴らしいことだと思う。また、相手の興味や関心を引き付け、心を動

かすポスターの作り方は、各館で共有し真似をしてほしい。 

〇荒井委員 

  子育て中の女性のための講座（谷戸）の欠席者に配布資料を渡す以外の方法は、参加者の感想

を講座通信など作成し参加者同士が共有することで、欠席者にも伝えることができるのではない

か。 

 

（2）令和７年度公民館主催事業計画について（資料３） 

○松本委員 

次に、各館からピックアップした公民館主催事業計画について、説明をお願いする。 

〇事業係長 

  現代社会を考える講座 1990・2000 年代から「いま」を考える～歴史に学ぶ現代社会のしくみ５

～（柳沢）は、講座としては平成 28 年度から始まり、令和３年度からは 10 年ごとに時代を区切

り、日本社会の戦後史を学ぶことをテーマに、今年度で５年目を迎える。毎年、定員を超える申

込みがあり、今年度は 1990年代、バブル崩壊から 2010年までの時期を取り上げる。本講座は、準
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備会を開き、講座参加者有志から構成される世話人会と一緒に企画・運営を行い、一緒にテーマ

や学習内容について話し合いを行っている。また講座が始まってからも、次の回に向けての話し

合いや参加者同士の交流を図るため、講座がない土曜日に自由参加の会を開催している。 

〇分館長（谷戸） 

  コンサート、年のはじめの新春コンサート（谷戸）は、日頃から谷戸公民館で活動している音

楽団体の演奏を聴き、乳幼児から高齢者まで多世代が楽しめる音楽鑑賞事業として実施する。 

〇小須田会長 

  ５年目を迎える現代社会を考える講座（柳沢）は、多くの市民の方々が運営にも関わってい

る。毎年、定員を超える公民館の継続事業として取組ができている秘訣を教えてほしい。 

〇事業係長 

  歴史を振り返る各回のテーマが興味深く、講師の熱意と話の深さにより毎回とても濃い内容の

講座となっている。その口コミもあるのか、リピーターだけでなく多くの新規参加の申込みがあ

る。 

〇花房委員 

  今回、バブル崩壊から 2010 年までの時期で完結するのであれば、今後、現代社会を考える講座

（柳沢）の学習内容を書籍化するような考えはあるか。 

〇事業係長 

  世話人会や、そこからできたサークルにご意見として伝えておく。 

〇荒井委員 

コンサート（谷戸）の事業計画書に音楽鑑賞の他に簡単な音楽のワークショップを行うと書か

れているが、何をするのか。 

〇分館長（谷戸） 

現時点では、具体的なワークショップの内容は団体から伺っていない。 

〇小須田委員長 

サロンコンサート冬空に響くトランペット～芝久保公民館が誇るコンサートグランドピアノと

ともに～（芝久保）もコンサートを計画しているが、これまでの世代を超えたコンサートとは別

のコンサートなのか。 

〇分館長（芝久保） 

今年度は小学生以上としている。来年度のコンサートは、２回実施予定のため、世代を超えた

乳幼児から参加できるコンサートについても計画する予定である。 

〇小池委員 

サロンコンサート（芝久保）の事業目的達成のための課題・取組に、普段聴く機会の少ない

色々な種類のトランペットや古い楽器など、いろいろな種類の楽器の違いを説明と書かれている

が、楽器の紹介などを含むのであれば、内容が伝わりやすい事業名にすると分かりやすいのでは

ないか。  

〇分館長（芝久保） 

内容の伝わりやすい広報及び事業名を調整できないか検討する。 

〇荒井委員 

どの世代をターゲットにしているのか。計画書に乳幼児は対象ではないとは記載されていな

い。チラシやポスターなどで補足するのか。   

〇分館長（芝久保） 

ターゲットを小学生にしている訳ではない。 

 

３ 報告事項 

（1） 行政報告 

○公民館長 

令和７年第３回西東京市議会定例会（決算特別委員会）において、公民館に関する質問等はな

かった。次に、10 月から 12 月にかけて各公民館（芝久保・谷戸・柳沢）において、受変電設備の

老朽化に伴い、改修工事実施に伴う臨時休館がある。 

(2)公民館だより編集室報告 
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●担当委員から 10月６日開催の公民館だより編集室会議について報告 

(3)東京都公民館連絡協議会委員部会運営委員会報告  

●委員部会研修会（10月 25日開催）の概要説明と協力依頼  

 

４ 事務連絡及び情報交換 

(1)令和７年度第１回利用者懇談会（９月実施）に参加した委員から報告 

(2)委員研修のお知らせ 

○事業係長 

  毎年１回、講師を招いて西東京市公民館運営審議会委員研修を行っている。この度、市民の活

動をより持続可能なものにするため、公民館への想いや西東京市の未来について語り合う「公民

館サポーター」の活動が始まった。今後の活動として、１月 18日（日）に 1950年代の公民館を撮

影したナトコ映画「公民館」を上映後、千葉大名誉教授の長澤成次氏による解説と公民館の基礎

知識をお話しいただく学習会を予定しているとのこと。今年度の委員研修は、この学習会を委員

研修に位置づけ、公民館サポーターのメンバーと一緒に行うこととしたい。 

(3)その他 

  なし 

(4)令和７年度第７回定例会の開催について 

 日時：令和 7年 11月 19日（水）午後６時 30分 

  場所：柳沢公民館 視聴覚室 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


